

残疾人志愿者体验式“检验”整改成效

静安聚焦“无障碍建设”开展专项监督，今年有120余处无障碍设施得到整改

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 在静安一处公园的公共厕所内，一根服务于特殊群体的 L 形安全抓杆，其顶部距离地面 0.96 米。这看似微不足道的数字，却偏离了国家既定标准近半米。今天是国际残疾人日，记者了解到，静安区人民检察院近日办理了这样一起聚焦特殊群体出行需求的公益诉讼案件。

静安区是上海最早进入深度老龄化的城区之一，老年人口比例已达 42%，残疾人群体占总人口数的 4.67%。在走访

调研 10 余处公园绿地后，静安区检察院公益检察官发现，类似“L 型抓杆”般“失之毫厘”的细节，也存在于其他公共卫生间内：有的坡道缺乏清晰的无障碍标识，有的未设置可供倚靠的多功能台，有的救助呼叫装置设置偏高……“这些对我们普通人而言可能无关痛痒的小事，但对坐轮椅的老人、残障人士来说，却是出行中的一次次忐忑与无奈。”承办检察官李忻学说。

为此，静安区检察院依法向负有监管职责的相关职能部门制发检察建议督促整改。其

中逐一列出了 9 个公园绿地存在的具体问题，归纳明确的整改意见：“救助呼叫装置需触手可及”“轮椅坡道无障碍标识要鲜明无误”，甚至“无障碍厕所的开门也应是符合国标规定的水平滑动式或向外开启的门，而非向内开启”，并提出要持续加强对辖区公园绿地无障碍环境建设的指导和监督管理工作。

收到检察建议后，行政机关积极与检察机关、区残联保持沟通，共同对照无障碍设施整改标准，确保后续改造工作的精准性与规范性。在书面回

函中，行政机关逐项回应了各场地存在的具体问题，并对后续还未完成的改造方案作出计划安排。

改建成效如何？特殊群体是否真正受益？近日，一场特别的“验收”行动在辅德里公园、中兴公园等地举行。静安区检察院再次联合区残联就无障碍厕所改造问题进行跟进监督，并邀请残疾人志愿者，以实际体验的方式评估整改效果。

“现在这个台盆的位置高度正好，一伸手就能够到。”坐着轮椅的残疾人志愿者实地体验了无障碍卫生间内的改造

细节：坐在轮椅上可以轻松搭上多功能台，坐便器两侧的 L 型抓杆也符合残疾人的使用习惯，红白的救助呼叫标志无论是在坐着还是跌倒的状态下均能触手可及……“无障碍环境建设是一个持续的过程，检察公益诉讼的关注点要延伸至实实在在关乎民生的公共场所。”今年以来，静安区检察院针对交通出行等民生领域开展无障碍环境建设专项监督，办理行政公益诉讼案件共 20 件，督促行政机关改造无障碍标识、无障碍轮椅坡道、低位服务设施等设施 120 余处，有力保障了特定群体的合法权益。

徐汇举行“宪法宣传周”主题活动 联合发布“法治服务包”

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天，“智创‘宪’在进行时 赋能新质生产力”——第 12 个国家宪法日暨上海市第 37 届宪法宣传周徐汇区主题活动在元界鑫空间成功举办。

活动现场，徐汇公安分局、区检察院、区法院、区司法局、虹梅街道、上海仪电、徐汇海关联合打造的“法治赋能新质生产力服务包”正式发布，多项务实举措协同发力，为企业提供精准直达的法治保障。现场，全州路法治文化街区与廉洁文化街区揭牌亮相，

标志着徐汇区又一重要法治文化地标的正式落成。

为进一步凝聚社会普法力量，现场还授予腾讯、米哈游、商汤、星火智法、仪电集团、西岸集团等六家企业“徐汇普法企业宣传大使”称号。这一举措旨在赋能企业社会责任，将法治精神以更鲜活、更广泛的方式传递至业界与社会公众之中。

主题圆桌讨论环节，围绕“大模型训练数据的版权雷区：如何低成本合规？”主题，徐汇法院知产庭法官与企业代表等从司法实践、公共数据引入、合理使用边界等角度，共商合规路径与创新解决方案。

“随手一扔”烟头引发险情

今年1至10月因吸烟引发火灾达12万起

□ 记者 陈颖婷

本报讯 “吸完烟后，将烟头弹指一挥，尽显潇洒自由”是部分老烟民的真实写照，但这看似微不足道的举动，却可能让危险降临。日前，本市发生一起火灾，经过消防救援人员搜寻，找到了罪魁祸首——烟头。记者从国家消防救援局了解到，今年 1—10 月份因吸烟引发的火灾有 12 万起。本市也发生了多起因乱扔烟头引发的火灾。

11 月 29 日 21 时许，消防部门接到报警，隆安路一高层居民楼楼道内有烟雾冒出。接报后，消防救援人员迅速赶赴现场，逐层进行侦察，在楼顶楼梯间发现一根正在燃烧的拖把，而拖布上扔有一个烟头！所幸有居民及时发现并报

警，消防救援人员得以迅速将火扑灭并确保无复燃可能，避免了火势的扩大。

消防部门表示，烟头虽小“威力”不小。首先其中心温度高达 700—800℃，远高于木材、纸张等常见物的燃点。其次香烟属于阴燃，一种没有火焰的缓慢燃烧现象，不产生火焰，但是也会释放大量的热量。第三，烟头隐藏性高、燃烧时间长。吸剩的烟头一般能持续燃着 1—4 分钟，在这段时间内，许多易燃性物品均能被点燃。有时烟头扔在棉被、木屑中，要阴燃几十分钟，不容易被人注意，危险性极大。

“因烟引火”的案例屡见不鲜，据国家消防救援局发布的数据，今年 1—10 月份因吸烟引发的火灾有 12 万起，占总数的 16.6%。

聚焦老人需求 开发“银发专属”

宝山警方举办交通安全日主题活动

□ 记者 王藏然

本报讯 昨天是第 14 个“全国交通安全日”，宝山警方以“银龄无忧 智享出行”为主题，聚焦老年人出行安全特点与交通管理智能化升级方向，开展交通安全宣传活动，为市民平安出行保驾护航。

记者了解到，近年来，宝山交管支队深耕老年人交通安全宣传领域，自主研发针对老年人的精准宣传软件“路安盾”，并已通过该软件精准覆盖辖区 60 岁以上老年人 4000 余名。

为进一步拓宽宣传覆盖面，此次活动锚定老年群体出行需求，正式推出“银龄安行站”

站”交通安全宣教阵地。据悉，宝山警方将借助全区 400 多个老年活动室、社区食堂等老年人高频活动场所，广泛传播“银发专属”交通安全短视频。同时开设老年人专属课程，内容覆盖老年人步行、骑行、公共交通出行等日常高频场景，不仅讲解出行安全常识，还增设了公交乘车码使用的实操教学，手把手帮助老年人跨越“数字鸿沟”。目前，12 个“银龄安行站”已完成前期筹备工作，活动后将正式投入使用，由属地交警组建的“银龄护航队”常态化送课上门。

此外，随着城市开发建设提速，加之高铁宝山站等重点

项目陆续进驻，区域内大型运输车辆通行需求持续攀升，对此，交管部门创新打造大型车辆危险驾驶预警监管平台，梳理出 100 余处事故及危险驾驶高发点位，并联合科技企业共同研发高危、高频违法点位“到点触发”及预警提示功能。据警方介绍，平台将通过“提前预警、主动提醒”的方式，有效遏制大货车交通违法行为，降低事故风险，推动事故防控工作从“事后补救”向“事前预防”转变。

助老

首例业务成功办理

崇明公安积极推进“户政业务进社区”

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

本报讯 “真是太感谢你们了，不用出门就帮我办好了手续，解决了我的心头大事！”近日，家住崇明区庙镇小竖村的刘奶奶拿到社区民警帮助办理好业务的户口簿连连道谢。记者获悉，这是崇明公安通过“户政随手拍”APP，为社区居民成功办理完成的首例户籍业务，让户政业务进社区的惠民政策真正落地见效。

今年 9 月，刘奶奶的老伴不幸离世，突如其来的打击让她悲痛欲绝，身体状况急转直下，60 多岁的她连正常行走都变得困难。因为到社保中心领取丧葬补贴，需要办理户口簿婚姻状况变更，可行动不便

的她根本无法亲自前往派出所，这成了压在刘奶奶心头的一个难题。

11 月 10 日上午，庙镇派出所社区民警黄金鑫在社区走访时，得知了刘奶奶的困境和诉求。秉持“以人民为中心”的服务理念，民警当即靠前服务，一边安抚老人情绪，一边与户籍民警陈敏沟通协调，细致询问相关信息，并决定通过“户政随手拍”APP 办理该项业务。

在老人家中，民警用警务手机准确采集所需材料，通过 APP 实时上传至户籍业务办理系统。户籍民警即时在线完成信息核验、项目变更工作，全程高效顺畅，无需刘奶奶挪动一步，就顺利完成了户口簿婚姻状况变更手续。接着，民

警还协调相关部门帮助刘奶奶领取了相关补贴。

“户政随手拍”APP 是今年上海市公安局人口总队创新并推广的户政类应用，打破了传统户籍业务办理的时空限制，实现了“数据多跑路、群众少跑腿”的愿景。据悉，此次首例业务的成功办理，是崇明公安推进“户政业务进社区”的生动实践。针对老年人、行动不便等特殊群体，庙镇派出所主动延伸服务触角，将户籍窗口“搬”到群众家门口，通过“上门服务+智能 APP”的模式，让便民服务既有速度更有温度。